

SZERKESZTŐSÉG BUDAPEST, IV., VÁRMEGYE UTCZA 11. Telefon száma 788.

EGYETÉRTÉS

Dr. PAP ZOLTÁN főszerkesztő.

EÖTVÖS KÁROLY esepürolalmi főmunkatárs.

KIADÓHIVATAL: BUDAPEST, IV., VÁRMEGYE UTCZA 11. Telefon-száma 706.

Mai számunk főbb közlésményei: A kormányválság. Pitreich Budapestben.

A kormányválság.

Pitreich ma megint Budapestben volt. Reggel érkezett és este már el is utazott. De hír szerint a legközelebbi napokban, alkalmasint szerdán, ismét eljön fővárosunkba.

Ezek szerint Lukács holnap újabb kihallgatásra megy, megkapja a megbízást és kinevezése már a hivatalos lap keddi számában meg is jelenik.

— Nézzünk a dolgunk elébe! Gyözni azonban végül is mi fogunk, mert miénk az igazság.

hajlandóság erre a kikapcsolásra, aminthogy tudvalevőleg nincsen. Meri hiszen a rekompenzáció az volna, hogy két éven át sem az újoncz-létzámok emelésének, sem a nagyobb kiadások követelésével nem állanak elő.

A vezérbizottság tegnapi állásfoglalása után a király és környezete különben se számíthatnak már arra, hogy a kormányalakítást a koalícióra lehessen bízni.

Az a tény, hogy Lukács holnap újabb kihallgatásra megy, megkapja a megbízást és kinevezése már a hivatalos lap keddi számában meg is jelenik.

Ellenzéki körökben sokat foglalkoztak ma ezzel az eséltséggel, de az a hidegvérű nyugalommal, melyet a koalíció eddig is tanúsított, azt mondták:

— Nézzünk a dolgunk elébe! Gyözni azonban végül is mi fogunk, mert miénk az igazság.

Pitreich Budapestben.

Pitreich hadügyminiszter ma reggel 6 óra 40 perczkor érkezett meg a keleti pályaudvaron Urbán alezredes hadsegége kíséretében, s a pályaudvarról a Vadászkiút szállóba hajlatott.

Pitreich hadügyminisztert a király ma reggel 9 óratól 10-ig tartó kihallgatáson fogadta. A kihallgatás után Pitreich Lukács László pénzügyminiszterrel látogatta meg a miniszteriumban, s hol gróf Tisza Istvánval is 11-ig tanácskoztak.

Ehét után Pitreich Lukács László pénzügyminiszterhez levelet küldött, melyben tudatta Lukácsal, hogy délután 6 órakor felkeresi Nagy János-utcai lakását.

Lukács miniszter előzőleg gróf Andrássy Gyula budai lakásán volt délután 3 óratól 5 óráig.

A mai nap folyamán Pitreich minisztert Hieronymi Károly kereskedelmügyi miniszter és Liechtenstein herceg első fődvornester kerestek fel lakásán.

Pitreich hadügyminiszter este a 10 óra 30 perczkor indult Bécsi személyvonattal a keleti pályaudvarról Urbán alezredes hadsegége kíséretében visszautazott Bécsebe.

Lukács László pénzügyminiszter déli 1 órakor volt kihallgatáson, mely egy óránál hosszabb ideig tartott.

Felhívatalosan a következőket jelentik: Pitreich lovag tábornag, közös hadügyminiszter, aki ma reggel érkezett, délelőtt fél 9 órakor 6 félsege hosszabb kihallgatáson fogadta.

Délután 1 órakor Lukács László pénzügyminiszter jelent meg 6 félsegenél kihallgatáson, amely után a miniszterelnökségi palotában gróf Tisza Istvánt kereste fel.

A király elutazása.

A király elutazása dolgában még eddig semmiféle intézkedés se történt. Egy halljuk, hogy a király csak a hét végén megy vissza Bécsebe.

Politikusok tanácskozása.

A nemzeti kaszinóban ma este megint nagy tanácskozás folyt, a melyben többek közt gróf Andrássy Gyula, Széll Kálmán, Kossuth Ferenc és Darányi Ignác is részt vettek.

Erekeslőnk szerint Lukács Lászlónak a hadügyminiszterrel és más politikussal folytatott tanácskozásai, valamint a királlyal való kihallgatásai teljesen tisztázták azokat a konkrét kérdéseket, a melyek a hadügyminiszternek a legutóbbi itt tartózkodása alkalmával még teljesen megállapíthatók nem voltak.

A mai napon a körlelésnek politikai és személyi vonatkozásiban döntés nem történt. A mai tanácskozások és kihallgatások csupán a megrendelések dologi részének precizitizálására szolgáltak, a mely miveletek most már befolyásnyeltek.

Kilépés a szabadelvű pártból.

A ma este elterjedt hírek szerint a szabadelvű pártból ismét kilépett egy képviselő. Gróf Csekonics Gyula tudatta báró Podmaniczky Frigyes-sel, hogy kiválik a szabadelvű párt kötelékéből, mert a párt legutóbbi határozatával nem ért egyet.

Az ellenzék köréből.

A szövekeztet ellenzék vezérlo bizottsága holnap, hétfőn délelőtt 10 órakor a függetlenség párt helyiségében ülést tart.

Belépés a Kossuth-pártba.

Neulaha Gyula királyi táblai bíró a következő Kossuth Ferenchez intézett levélben jelentette be a függetlenségi pártba való belépését:

Nagyságos Pártelnök Ur! Aki magát szándékosan nem ámitja, immár meggyőződéselt, hogy a 67-es alapon a nemzel, akarata ellenére, az alkotmányosság nevébe öltözött, királyi akarrattal kormányzott!

A Lloyd-klubból.

A szabadelvű pártkörben ma este nagy számmal voltak jelen a párt tagjai.

Nagy népgyűlés a fővárosban.

A Józsefvárosi függetlenségi polgárság ma délután nagy érdeklődéssel gyűlt egybe a VIII. kerületi függetlenségi kör Józsefvárosi 8. számú alatti új helyiségében.

Az Egyetértés tartozaja

Beniczky-Bajza Lenke.

— Az Egyetértés eredeti tartozaja. —

Váratlanul, megdöbbentően váratlanul érkezett az a szomorú hír, hogy Beniczky-Bajza Lenke meghalt! Ma az első igazán tavaszi nap pompájában sütkérezett a főváros.

El se tudom képzelní! Hihetetlen, hogy nines többé! A magyar nyelv iróni mindig csak mosolyogni láttam. Panasz, sóhajt sohasem hallottam ajkáról.

Erdeme a többek közt, hogy a mikor az egyetlen Jókai kivéve, a magyar regényírónak még nem volt közönsége, a női világot megtudta nyerni a kritiká, a kik azelőtt csak francia, angol, német könyvet vettek kezükbe, mára érdeklődéssel olvasták a Beniczky-Bajza Lenke regényeit s — "lappétü vient en mangant" — utána és

mellette azután kíváncsiak lettek a többi magyar író műveire is.

Mint már említettem, Beniczky-Bajza Lenke legjobban ismerte a férfi világot. Nagyon természetes tehát, hogy regényének műhelyét, meséjét, alakját ebből a körből választotta s hogy e tekintetben különösen szerencsés volt. A magyar közönség — különösen az olvasónők — kedvelik azt a csillogó, parfümös, trivialis világot, melyből a társadalmi körök elválasztják s melyet csak a túlvilág ismer.

A belső ösztön, a termékeny fantázia és a közkedveltség buditotta a s szorgalmas írásra, úgy, hogy minden tekintetben méltán neveztek el a magyar Marlott-nak. E termékeny német regényíróné óriási népszerűségnek örvendett a női közönség előtt s hogy rokonszelleme voltak, mutatja az is, hogy Beniczky-Bajza Lenke regényei német fordításban éppen olyan olvasottak voltak, mint eredetiben.

Pengeteg munkái közül csak ezeket említem: Beszélyek (1858) két kötet; újabb beszélyek (1862) két kötet, újabb novellagyűjteményei: Eszokról délre (1887), A helytartóné (1887). A hol a cipő szorít, A fekete könyv (1888).

Lajos rajzával (1836). Egy szegény leány története (1893). Menny szavak (1893). Hercegi korona (1894) két kötet, Rozsace vagy viola? (1894). Csallád hagyományai (1894) három kötet, Mezésként felek (1894) két kötet, Ot órákor (1894), A tükör (1894), Arany kigyó (1895) két kötet, Atlátfelét virág (1895) két kötet, Opál (1895), Beszélőszó (1896) két kötet, Kiközösítve (1897) három kötet, Közvetlenül (1897) két kötet.

Az utóbbi évvelben is szorgalmasan írt, de legújabb művet szépségesen jelent meg, egyes naplópályákban s folyóiratokban, míg kötetben csak ezennel fogjuk kiadni, kétségkívül az elhunyt íróné összegyűjtött munkáián hosszú sorozatában.

Az utóbbi évvelben is szorgalmasan írt, de legújabb művet szépségesen jelent meg, egyes naplópályákban s folyóiratokban, míg kötetben csak ezennel fogjuk kiadni, kétségkívül az elhunyt íróné összegyűjtött munkáián hosszú sorozatában.

s mulatságos meséje miatt úgy a színészek, mint a közönség, nagyon kedvelik. Budapestben a Blahán és Hegyi Aranka művészele tette megszervezte.

A mikor az elnyomatás over véget érték és a hatványas evék eleven alkotmányosabb, új korszak kezdődött, az előkelő magyar társaság kölésegekben is példát mutatótt a hazaszeretletben.

Gyönyörű is volt az a fiatal menyecske a mi szépséges nemzeti viseletünkben, melyet mintha ráteremtett volna a magyarok istene! Es ugyan ki tudta az akkor felkapott eszardást kesesebben, tüzesebben, magyarsabbán járni, mint ő? Amikor Patikárus, vagy Sárközy, vagy (a még akkor fiatal) öreg Racz Pali bandája előtt tánczolt párvál — Pázmányi Bélával, vagy Keglevich Bélával... az akkori legdálalásban eszardástánczosokkal — egész kör kezűdött.

A fogékony, könnyen hevülő és lobbanó magyar természetere a tüzes szemű, mosolygó ajku, bájos szép asszony példájának nem csakéylebb a gyújtó hatása, mint valamely politikai rennek szónoklatának... s ki tudná kiszámítani, hogy a Beniczky-Bajza Lenke halhatyprémes mentéjének, aranyuvasu pruszjának, ara-

nyos lókötőjének és eszholdt eszardástánczának mennyit kószondott a nemzeti ügy!

Beniczky-Bajza Lenke 1840-ben született Pesten. Már 1857-ben kezdett regényeket és eszéléseket írni, melyet Heckenast Gusztáv — az akkori híres könyvtáros adatai ki. Az irodalmi ösztökítésből szereltem fejlődött, mely házassággal végződött. E nagy azonban nem volt boldog és hamar felhomlott s 1862-ben Beniczky Ferenchez lett Bajza József lányának boldog ferje.

Beniczky Ferenchez Pestvármegyé ma főispánja, nemcsak forrón szerető fiatal feleségét, hanem meg is értele, meg is becsülte: teljes szabadságot engedett írni tevékenységének, s heallott legbürgőbb olvasójának legteljesebb hódolójának és a legnyóbb kritikáának. Valószággal tenyerén hordozta nejt, kivel ennek most bekövetkezett halálja a leggyönyörűbb és a legboldogabb házasságot élte és akinek most 6 lesz a legcsinosabb, s a legvigasztalhatlanabb gyászolója...

Budapest tavaszi napfényben uszik; rügyeznek a fák, virul az hólya, márdárdatos az erdő... és ravatalon feliszik az egykor olyan szép, olyan boldog Beniczky-Bajza Lenke...

Kira.

Egy fiatal orosz leány története

— FRANCZKA REGÉNY. —

Fordította: FRIVALDSZKY PATO.

... Kisasszony, csak az ön oldala mellett vagyok boldog... ma már meg ismerem önnek mondaní, midőn érzem, hogy teljesen legyogyultam első boldogságomból, mely most úgy tűnik fel nekem, mint egy lidércnyomás... Kisasszony akar engem boldoggá tenni, örökre megosztani velem az életet?





